

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin Hotărârea nr.2 din 12 februarie 2003 privind participarea României la Coaliția împotriva Irakului, Parlamentul României a aprobat participarea unor efective ale armatei române la activitățile cu caracter militar care se preconizează să aibă loc în regiunea Golfului Persic.

Având în vedere contextul internațional actual, respectiv posibilitatea dislocării, încă din cursul lunilor martie - aprilie 2003, a unor efective ale armatei române în state din zona respectivă (Kuwait, Qatar, Bahrain), a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Externe și Ministerul Apărării Naționale memorandumul nr. C26/1242, cu tema Negocierea și semnarea unor acorduri privind statutul forțelor armate ale României ce vor fi, eventual, dislocate în state din Golful Persic. Pe baza acestui memorandum a fost negociat și convenit Acordul dintre Guvernul României și Guvernul Statului Kuwait privind statutul forțelor României în Statul Kuwait.

Încheierea unor acorduri privind statutul efectivelor militare române dislocate pe teritoriul altor state este necesară având în vedere sistemele juridice diferite din statele respective, precum și necesitatea acordării unui tratament de protecție militarilor respectivi (facilități fiscale și vamale la transportul de echipament militar sau bunuri de uz personal ale militarilor, facilități privind intrarea și ieșirea militarilor în/din statele-gazdă, aplicarea jurisdicției statului-gazdă sau a celui trimițător în eventuale cauze civile sau penale etc).

Acordul dintre Guvernul României și Guvernul Statului Kuwait privind statutul forțelor României în Statul Kuwait cuprinde dispoziții referitoare la:

- a) consimțământul expres al guvernului kuwaitian pentru dislocarea trupelor române pe teritoriul acestui stat - în acest fel nefiind necesar ca partea kuwaitiană să-și exprime consimțământul pentru fiecare intrare a trupelor române pe teritoriul acestui stat;
- b) obligația forțelor României de a respecta legile, reglementările, obiceiurile și tradițiile kuwaitiene, precum și de a nu interveni în afacerile interne ale acestui stat;
- c) acordarea pentru membrii forțelor României a statutului personalului tehnico-administrativ al misiunilor diplomatice, așa cum este reglementat în Convenția de la Viena cu privire la relațiile diplomatice, semnată la 18 aprilie 1961;
- d) renunțarea de către cele două guverne la pretențiile reciproce referitoare la pagube cauzate de membrii forțelor acestora, în

exercitarea îndatoririlor lor oficiale legate de aplicarea Acordului;

- e) posibilitatea membrilor forțelor României de a intra și ieși din Kuwait pe baza documentelor de identitate românești;
- f) posibilitatea folosirii aeroporturilor fără taxe, precum și scutirea de la formalitățile de înregistrare a vehiculelor, navelor și aeronavelor;
- g) scutirea de orice taxe vamale pentru bunurile importate de forțele României pentru exercitarea îndatoririlor oficiale ale acestora.

Perioada de valabilitate a Acordului este de un an, putând fi prelungită în mod automat pe noi perioade de un an, în cazul în care nici una din părți nu notifică celeilalte intenția sa de a-i încheia valabilitatea.

Având în vedere insistențele părții kuwaitiene, Acordul a fost încheiat în forma simplificată a schimbului de scrisori, scrisoarea părții române fiind datată 10 martie 2003, iar răspunsul părții kuwaitiene 11 martie 2003. Din punctul de vedere al autorităților kuwaitiene, Acordul este considerat în vigoare, fiind, prin urmare, aplicabil, de la data efectuării schimbului de scrisori menționat.

Având în vedere conținutul Acordului, potrivit art. 4 alin.(1) din Legea nr.4/1991 privind încheierea și ratificarea tratatelor, cu completările ulterioare, acesta urmează a fi ratificat. În vederea intrării în vigoare a Acordului în cel mai scurt timp posibil, este necesară ratificarea sa prin ordonanță de urgență a Guvernului. Acest demers este justificat prin caracterul excepțional al situației, dată fiind posibilitatea dislocării foarte rapide a forțelor României în Kuwait (unde se preconizează a fi cea mai importantă bază a acestora după încetarea operațiunilor militare împotriva Irakului).

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru ratificarea Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Statului Kuwait privind statutul forțelor României în Statul Kuwait, semnat la Kuwait, la 10 martie 2003 și 11 martie 2003, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

